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BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

BIOTECHNOLOGIES

Epreuve de sciences physiques et chimiques

Durée : 2 heures
Coefficient. : 1

CORRIGE ET BAREME

I. PHYSIQUE (16 points)

SESSION 2011

Réponses attendues

Baréeme

Commentaires

(%1%

*P : Le noyau contient 15 protons et 32-15 = 17
neutrons.

1

0,5et0,5

1k

Z est le nombre de charge du noyau et A est son
nombre de masse. Le noyau X est P . Utilisation

des lois de conservations du nombre de charge et
du nombre de nucléons.

139

0,5pourAetZ
0,5 pour
l'identification
du noyau

0,5 justification
Accepter pour
Z, le numeéro
atomique ou le
nombre de
protons.
Accepter pour
A, nombre total
de nucleons.

241

La particule p~ est un électron de symbole ‘e

0,5 nature
0,5 écriture

22

0— . + : Sy
2P—-%Y+letov (L'antineutrino n'est pas exigé)
32 32
167 €SHAS

1,5

1 écriture de la
réaction

0,5
identification du
noyau

3.1.

AE = Am ¢? = (mg + ms — mp) c? = (5,485x10™ +
31,98220 — 31,98408)x1,66x107%'x(3,00x10%)? =
-1,99x10™ J =- 1,24 MeV

Energie libérée, E = 1,24 MeV

0,5 pour
I'expression de
AE

0,5 pour le
calcul

0,5 pour 'unité
enJ

0,5 pour le
calcul en MeV.
Le signe —
n'est pas exige.
Ne pas
sanctionner si
écriture de la

Code sujet BOE1SC bis
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valeur absolue.
32. |, hc_6,63x10%x3,00x10° 5 15 |0,5 pour
A_ﬁ_ 1,99x10°" SN expression de
Rayons A
kel 0,5 pour le
calcul
0,5 pour la
nature du
rayonnement
Accepter aussi
1,00x10" m
4.1. |Le temps de demi-vie (ou période radioactive) est 1 Accepter toute
la durée au bout de laquelle la moitié du nombre de définition
noyaux initialement présents se sont désintégres. correcte et
(C'est aussi la durée au bout de laquelle un cohérente.
échantillon radioactif a perdu la moitié de son
activité initiale).
4.2. |Une activité de 1 Bq correspond a une 1
désintegration par seconde.
4.3. v In2 & Tt 1 0,5 pour
= T ~14,3x24x3600 RSEIOLE expression de
A
0,5 pour le
calcul
44 _A, 2,60x10° _ = 1 1 pour
ND_TO__5,61x10'7 =4,63x10""noyaux l'expression de
No
0,5 point pour
le calcul
4.51.|A®t) = Age™ 1
4.5.2.|A(t) = 20/100 A 2:58 = fpour
20/100 Ag = Age™ I'expression de
Ln0,2 = -t t1 I s
our le calcu
|np;f |n2562000 6 : : 0 g pour le
1= A =5,61><1 0_7=2,87x10 s=33,2jours~33jours sharilaven
jours
Il. CHIMIE GENERALE (17 points)
Réponses attendues | Baréme | Commentaires
i [HE s 1,5 [0,5 par
0 : 1s22s22p* réponse
Cl : 1s22s22p°®3s23p°
1923 1,6 |0,5par
H réponse
/O\ = L Tout
- ~ ) iy i oute
H H H C__l ‘ H _Q H représentation
correcte est
: acceptée
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158 3 fois 0,5
H>O Molécule du type AX,E, : Géométrie coudée en V. Les laisons
H H dans le plan de
s 1,5 |lafeuille sont
\ S acceptées.
Les orbitales
ou fleches pour
représenter les
lon oxonium du type AX;E :Géométrie pyramidale & doublets non
base triangulaire. liants ne sont
_ =5 pas
obligatoires.
ﬂ On acceptera
1,5 | éventuellement
/O"““HH les tirets. Toute
H \ représentation
H correcte dans
L 2l 'espace est
La charge n’est pas exigée. Les orbitales peuvent étre acceptée.
représentées.
3 fois 0,5
2.11. |H;0"+HO(aq) = 2 H,O () (réaction 1) 0,5
(aq) et (£) ne
AH(aq) + HO(aq) = A~(aq) + H,O (f) (réaction 2) sont pas
Ou 0,5 |exiges.
CH3;COOH(aq) + HO(ag) = CH3;COO ~(aq) + H,O(f)
A la place du signe = dans ['équation chimique, on
acceptera l'utilisation de la fleche —
2N v24 K, = 10" 1 1,6><‘|0.9 Q’est
Ke l L pas exigé
= A: Al _£_10‘4'8_ 92_ 9
K2 [AHLq-I.Hoqu-Ke 10_14 10 -—1,6)(10
L'acide chlorhydrique est titré en premier car Ky >> K» 1
ou
L’acide dosé en premier est celui correspondant a la 0.0
réaction possédant la plus forte constante d'équilibre,
soit la solution d’acide chlorhydrigue.
213. |Ey et E, sont déterminés par la méthode des| 0,5
tangentes. Accepter
E1 (Vg1 = 6,0 mL, pH1 = 3,0) 0,5 8,5<pH2<9,5
E> (Ve2 = 14,0 mL, pH; = 8,6)
2HqvATR (A léquivalence du premier titrage, les ions H;O* La relation
initialement présents ont entiérement réagi avec les entre les
ions HO "(aq) ajoutés. quantités de
nH30+(|nltlalementpresents)—nHO_(aq)(ajoutes): CeVal = 0,5 crjnéaf:‘tﬁ{ii r(‘)lé e1;91
0,500x6,0x107 = 3,0x10° mol I'équivalence
i 0,5 doit étre
Cuar = 2195 0,10-mol.L” donnée

50x107°
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A l'équivalence du deuxiéme dosage, lacide
ethanoique initialement présent a entiérement réagi

Régle de Zaitsev : c'est le carbone en a de la fonction
alcool le moins hydrogéné (ou le plus substitué) qui
perd son atome d’hydrogene.

avec les ions HO “(aq) ajoutés depuis la premiére|1
equivalence.
Nenscoonaglinitialementprésent)=
N, e IOUtESdepUislapremigreéquivalence) 7
Cg (VB2-Va1) = 0,500x(14,0 — 6,0)x10 > = 4,0x10 > mol |1
-3
, AH:»-—é’é’:f 8_3 —8,0x10"2mol L
2.2. Une fois le volume dépassé de la premiére 1,5 |0,5pourla
equivalence, le dosage est celui de I'acide éthanoique justification
seul. 0,5 pour le
5308 calcul de V
Vit e 1L 0,5 pour la
A la demi-équivalence du dosage de l'acide lecture
éthanoique, on a pH = pKa. graphique de
Par lecture graphique, pKa = 4,8 pKa
2631 Espéces chimigues ioniques majoritairement présentes 2 1 pour
a la deuxiéme équivalence : l'inventaire
CH;COO~; ClI-, Na* :
CH3;COO ~ est une base dou la valeur du pH 1 pour la
supérieure a 7. justification.
Les ions CI' et Na® n'ont pas de propriétés acido- Toute
basique. justification
correcte est
acceptée.
lll. CHIMIE ORGANIQUE (17 points)
Réponses attendues Baréeme | Commentaire
s
1.1 A : butan-2-ol 1
132 Les groupements portes par l'atome de carbone| 2,5 [1,5pourla
asymetrique sont classés par numéros atomiques justification
décroissants, ainsi
HO- >CH3-CH,->CH3->H- 1 pour le
L’atome de carbone possede une configuration résultat
absolue R.
2.1 2 1 pour la
& s réaction et
Ry zéro si H,O
S f, Sy Gt CH§CH/CH3 +H;0 n'apparait pas
o T 1 pour la régle

(mettre 0,5 si
seulement le
nom de
Zaitsev est
ecrit)
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2.2 CHy " 2 1(0,5€et0,5
It o l pour la formule
s G et le nom)
B; J; B, ! 1(0,5et0,5
(Z)-but-2-éne (E)-but-2-¢ne poull formutie
et le nom)
ol 1 0,5 pour le
P nom
S 0,5 pour la
C : Acide ethanoique : OH formule semi-
développee.
& CH; ¢ 1(0,5et0,5)
[AICI5]
@ iy © L’écriture des
; équations de
Etape 1 : +HCI réaction pour
Substitution électrophile. chaque étape
n'est pas
exigée.
CH, CH,CI
+Cl,
&=
Etape 2 : +HCl
Substitution radicalaire (R E0i0)
5.1 0 1 0,5 pour la
A formule
5l =(C
\H
0,5 pour le
Methanal nom
5.2 E : 2-phényléthanol (on acceptera 2-phényléthan-1-ol) 0,5
6.1 C'est une réaction d'estérification. Elle est lente et 2 1 pour le nom

limitée.

0,5 et 0,5 pour
les
caractéristique
s (lente et
limitée)
(athermique
n'est pas
exigee donc
pas noté)
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6.2

Intégration
& ,| Nbde H . ;
(opm) | En e Nhﬁdo Multiplicité e (‘onclusions
2,0 L5 3 Singulet 1} CH—
2,9 1,0 2 Triplet 2 ~—CHy=CH,~—
47 10 2 Triplet 2 —CH-CHy—
T n
7,25 25 s Massif % H
¥ B
s 120)

(*) Remarque les intégrations en cm peuvent varier

suivant les modifications lors des ftravaux
d'impression.
7,25 ppm
2,92 ppm 4,27 ppm
H H ﬂ
H CH,—CH,—O

C—CH 2,0 ppm
. 5 04/ 3 s |

Application de la régle du n+1

1 pour
localiser
le noyau
benzéni

que

1 pour
localiser

le
methyle

1 pour
justifier
I'existen

ce de

triplet

Toute
justification
sous quelle
forme que ce
soit est
acceptée.
(Tableau ou
phrase).

Une analyse
exhaustive du
spectre n'est
pas exigée.
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